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Основною задачею сучасного навчання є формування гармонійно 
розвинутої, толерантної та соціально активної особистості та реалізацію її 
можливостей і максимальний прояв творчої самодіяльності. Саме 
педагогічна антропологічна концепція наголошує на необхідності створенні 
програми індивідуального розвитку людини. Слідування антропологічної 
позиції полягає вакцентуванні уваги на самовизначенні розвитку 
індивідуальності, що є головною метою суспільства, виправдання його 
існування. Це можна реалізувати лише заохоченням до творчої активності, 
яка надає більшу можливість корисної віддачі, створення нових ідей і 
проектів, що вигідно суспільству.         
    Одним із прихильників антропологічної і 
філософської концепцій навчання є французький теоретик і практик Ален 
(Еміль-Огюст Шартье) – відомий викладач ліцею Анрі IV, директор 
підготовчого відділення Вищої педагогіки, який виховав декілька поколінь 
філософів і літераторів, таких як А. Моруа і С. Вейль.     
       На його думку, “педагогіка – це 
завжди філософія”. Ален приділяв увагу антропологічному обґрунтуванню 
педагогіки. Він вважав, що при вихованні необхідно враховувати процес 
дорослішання особистості. Лише так можна вплинути на формування 
повноцінної незалежної індивідуальності. Педагог розумів виховання як 
перехід від дитячого стану до положення господаря власної долі 
(“самовизволення”). Майже всі провини дитини пов’язував з його 
прагненням “вирватися з дитинства”, так як більшість методів навчання 
направленні не на формування дорослої особистості, а на накоплення 
інформації з окремих предметів.       
 Науковець підкреслював виховну функцію школи, наполягав на 
вивченні процесу формування дитини, щоб керувати його розвитком. 
Провідними факторами виховання визначав навколишній індивіда світ і 
діяльність самої особистості. Ален радив вивчати дитину, не вдаючись до 
спеціальними методиками, він пропонував лише наглядати за розвитком 
“краєчком ока”.  Головна його концепція полягає у ідеї двоякості функції 
виховання – підготовки до життя і участь в самому житті. Адже навчання не 
можливе без його практичного застосування. Але перед практикою потрібно 
провести ретельну підготовку, що складається з поетапного виконання 
завдань, їх різноплановості і імітування життєвих ситуацій. Шлях до 



реалізації цих функцій він також бачив в розумінні дитини і точному 
співвідношенні його наявних сил з труднощами пропонованих до нього 
вимог. Вірив у позитивні, творчі можливості виховання “дитини можна і 
потрібно змінювати і виховувати”, виховання “вселяє надію”.    
  Головною метою навчання Ален вважає “гімнастику розуму”, 
формування “голодної думки – мисливця за знанням”. Досягати цієї мети 
пропонується, відмовившись від намірів давати учням якомога більший обсяг 
знань. Основна ціль – це добре засвоєння пройденого матеріалу і, авжеж, 
практичне застосування своїх знань. Ален не рекомендує використовувати 
лише ігри, як метод навчання, так як наша головна ціль– виховання дорослої 
людини.            
 Сутність освіти, згідно Алену, полягає в освоєнні фундаментальних 
ідей і досвіду, на які в подальшому можна нанизувати необхідні знання. 
Учню треба навчитися керувати власною пізнавальною діяльністю і не 
боятися труднощів при оволодінні новим знанням.  
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